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                                           2ª CIRCOSCRIZIONE 

                             VERBALE N° 80 DEL 23 NOVEMBRE  2016 
 

L’Anno Duemilasedici, il giorno 23 del mese di  Novembre, nell’Aula  delle Adunanze 

Consiliari del Castello Leucatia, Via Leucatia n° 68 é convocato alle ore  9.30, con 

modalità d’urgenza, il Consiglio della 2ª Circoscrizione, ai sensi dell’art. 16.3  del 

Regolamento sul Decentramento Urbano e sul funzionamento degli Organi delle 

Municipalità del Comune di Catania, prot.  n° 413530 del 21.11.2016, per la trattazione 

del seguente o.d.g.: 

1) Comunicazioni del Presidente; 

2) Comunicazioni dei Consiglieri; 

3) Incontro con il Sig. Capo di Gabinetto, Avv. Giuseppe Spampinato, inerente le    

mozioni  avanzate  dal  Consiglio  della  2ª Circoscrizione  all’ Amministrazione     

Comunale.          

Sono presenti alle ore 10.40 i Consiglieri: Li Causi Vincenzo, Cardello Andrea, Crimi 

Vincenzo, Di Blasi Marco, Patella Adriana Lucia, Platania Ignazio, Rapicavoli Pina. 

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 15 del Regolamento sul Decentramento Urbano, il 

Presidente Li Causi Vincenzo. 

Assiste  con  funzioni  di  Segretario  il  Responsabile  P.O.  2ª  Circoscrizione,  dott. 

Vincenzo Stancanelli. 

E’ presente in Aula il Capo di Gabinetto Avv.  Giuseppe Spampinato. 

Il Cons. Patella ringrazia il Capo di Gabinetto Avv. Spampinato per la sua presenza; 

sottolinea l’assenza di dialogo tra l’A.C. e il Consiglio Circoscrizionale (esempio più 

recente la chiusura di via del Canalicchio per urgenti lavori di bitumazione di cui la 

Circoscrizione non era informata); afferma che i Consiglieri dovrebbero essere coinvolti 

prioritariamente proprio perché, essendo più vicini ai cittadini, possono trovare insieme 

all’A.C., soluzioni  più adeguate; lamenta il depotenziamento del ruolo del Consiglio 

perché non sono state assegnate le deleghe, per cui i Consiglieri non incidono più di 

tanto; propone l’esternalizzazione della pulizia delle caditoie per permettere il deflusso 

veloce dell’acqua piovana; segnala che viene trascurato il verde pubblico all’interno 

dell’Asilo Nido di via Calipso, di via Monti, di via Fiducia, della Timpa Leucatia, ecc.; 

chiede la riqualificazione del campo scuola di via Colnago; richiede l’eliminazione dei 
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cordoli BRT che non vengono più utilizzati in via Passo Gravina; fa rilevare il problema 

della sosta selvaggia in varie aree del quartiere. In merito alla proposta del Cons. 

Comunale  Balsamo che ha proposto il senso unico in via Leucatia, direzione 

Circonvallazione, per rispondere a suo dire, alle esigenze dei commercianti, fa presente 

che lei e il Cons. Campisi si sono fatti promotori di una raccolta di firme tra i 

commercianti, raccogliendone più di 200 per mantenere il doppio senso di circolazione 

con la quale si augurano di contrastare questa iniziativa che considerano inadeguata alle 

esigenze del territorio; propone che venga installata la rete wi-fi nella Biblioteca 

“Livatino”.  

Alle ore 10.50 si allontana dall’Aula il Cons. Platania. 

Il Presidente dichiara di concordare con il Cons. Patella quando afferma che l’A.C. non 

opera in sinergia con le Municipalità e fa rilevare che due giorni fa, infatti, il Sindaco 

Bianco e l’Assessore Di Salvo erano in Viale Alcide De Gasperi per la proposta di 

realizzazione di un posteggio di 40 macchine nello slargo dello stesso viale senza che il 

Consiglio ne fosse informato; Consiglio che non é stato informato dei vari sopralluoghi 

che il Sindaco, insieme ad un Consigliere Comunale, ha fatto nel mercato rionale di via 

Duca degli Abruzzi, ristrutturazione del mercato di Picanello che é stata una iniziativa 

proprio del Consiglio della 2ª Circoscrizione. Il Presidente fa presente di aver portato 

avanti questa iniziativa già dai tempi del Sindaco Stancanelli; in seguito il Sindaco 

Bianco con l’Assessore ai LL.PP. Mazzola si erano impegnati per la realizzazione di 

questi lavori; con l’Assessore Nuccio Lombardo sono stati trovati i fondi per ristrutturare 

questo mercato, ma due mesi fa, senza che il Consiglio ne fosse informato, il Sindaco 

con questo Consigliere Comunale hanno inaugurato l’inizio dei lavori. Sul problema del 

senso di marcia in via Leucatia  informa di aver contattato il Consigliere Comunale 

Balsamo per avere chiarimenti sulla sua proposta. 

Alle ore 11.07 si allontana dall’Aula il Cons. Crimi.  

Il Cons. Di Blasi dichiara che il Consigliere di Circoscrizione é l’anello di congiunzione 

tra i cittadini e il Palazzo, tantissime sono le segnalazioni fatte ma pochissime le 

proposte accolte dall’A.C.; fa rilevare che la Legge Regionale del 2008 trasferisce molti 

poteri alle Municipalità ma ciò non é stato recepito finora dall’A.C.: il Consiglio Circ.le, 

ad oggi, può solamente segnalare e proporre all’A.C., cosa che può fare benissimo 
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qualunque cittadino recandosi presso gli uffici della Circoscrizione; consiglia, pertanto, a 

questo punto di eliminare le Municipalità dal territorio di Catania visto che non servono 

a nulla; chiede al Capo di Gabinetto di spiegare all’Aula quali sono le intenzioni 

dell’A.C., se realmente c’é la volontà del Sindaco di attuare il Decentramento, tema 

tanto caro nella sua campagna elettorale. 

Il Presidente, per inciso, rammenta che ancora non sono stati spesi 20.000 Euro assegnati 

nel 2014 a ciascuna Municipalità. 

Il Cons. Rapicavoli dichiara che assieme al Consigliere Comunale Porto cura un’attività 

politica non di annunci, con articoli sulla stampa, ma di concretezza e di dialogo con 

l’A.C.; fa presente che la 2ª Circoscrizione confina con Gravina, Tremestieri Etneo, 

Sant’Agata Li Battiati, San Gregorio: per tale motivo ritiene che venga attivata una 

collaborazione con tali Comuni per la soluzione delle problematiche che interessano 

Comuni viciniori: porta ad esempio Largo Catanzaro per il quale si é proposto di 

ridisegnare la rotonda per permettere un agevole flusso veicolare, cosa che adesso non 

avviene per il caos esistente nelle ore di punta:   importante é che l’A.C. si attivi con 

Agip per la dismissione dell’area di servizio (acquisizione, esproprio o altro) che 

potrebbe essere utilizzata per allargare e rendere più scorrevole il traffico veicolare nella 

rotonda attualmente esistente. Il Consigliere pone l’attenzione sul progetto P.U.D.M. - 

Piano di Utilizzo del Demanio Marittimo - le cui  tavole 09a e 09b riguardano la 2ª 

Circoscrizione;  fa presente che il Consiglio segue da tempo le problematiche riguardanti 

il porto di Ognina e il porto di S. Giovanni Li Cuti e, a tal proposito, sarebbe opportuno 

sapere con quale Servizio poter dialogare per quanto riguarda la manutenzione, il piano 

di calpestio, l’illuminazione, la messa in sicurezza e la pulizia della spiaggetta di 

Ognina; attenziona ancora via Leucatia i cui commercianti si sono allarmati per 

l’ipotizzato ma non avvenuto cambio di viabilità (ha seguito personalmente il problema 

nel 2014 con l’UTU, il dott. Ragusa e l’Ass. D’Agata); afferma che creare allarmismo, 

senza alcun motivo reale, non é da buon amministratore; propone di far attivare  una 

linea BRT che attraversi l’asse dei Viali e colleghi la città da est a ovest perché darebbe 

modo a molti cittadini di poter raggiungere, da Monte Po, il lungomare. 

Il Cons. Patella fa presente che non ha creato nessun allarmismo tra i residenti per la 

problematica sollevata in merito alla supposta variazione del senso di marcia in via 
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Leucatia; rileva che il ruolo politico del Consigliere é quello di informare, di rispondere 

ed essere portavoce delle istanze dei residenti; afferma di non avere creato nessun 

allarmismo poiché, visto un articolo pubblicato sui giornali, lei e il Cons. Campisi hanno 

voluto interpellare i residenti e i commercianti di via Leucatia e con la loro 

collaborazione si sono attivati. 

L’Avv. Spampinato, più che Capo di Gabinetto, si definisce un “facilitatore”; 

innanzitutto nel creare un rapporto diretto tra A.C. e Municipalità-Decentramento; rileva 

che, a prescindere dalle deleghe, il ruolo dei Consiglieri di Municipalità é 

importantissimo perché operano a stretto contatto nel territorio in cui vivono e lavorano; 

afferma che essere il Sindaco di Catania é una “follia” bellissima  e straordinaria; invita, 

pertanto, ad evitare “corti circuiti”, formalismi inutili e a non aspettare che sia il Sindaco 

a chiamare; chiede che gli sia consentito di non entrare nel merito delle tante 

problematiche sottopostogli oggi; fa presente che la calendarizzazione della pulizia delle 

caditoie é un tema che l’A.C. ha appena trattato ieri; per quanto riguarda il verde 

pubblico dichiara che l’idea dell’A.C. é quella di chiedere ad ogni Circoscrizione di 

individuare alcuni luoghi, piazzette dove intervenire sia attraverso interventi istituzionali 

ma anche da far adottare ai privati o ai commerciati della zona, piccole aree a verde da 

curare direttamente e sponsorizzate; a questo proposito informa che é stato istituito un 

servizio solertissimo e, previo modulo, il privato ha la possibilità di adottare un’aiuola 

mettendo anche una piccola pubblicità; sul campo scuola di Picanello comunica che 

qualcosa si possa  realizzare visto che c’é la fortunata combinazione che il Segretario 

Generale della Federazione Italiana di Atletica Leggera, Fabio Pagliara e il Vice 

Presidente Nazionale della Federazione Italiana di Atletica Leggera, Colonnello 

Parrinello, sono catanesi; informa che giorno 7 dicembre si inaugurerà il tratto della 

metropolitana Stazione-Piazza Stesicoro, mentre, in febbraio si dovrebbe inaugurare il 

tratto che, passando per Cibali, arriva fino a Nesima; informa, inoltre, che si realizzerà 

un raddoppiamento della tratta ferroviaria per  il tratto che va da Acireale ad Ognina, con 

stazioni a Picanello e a Cannizzaro: non avrà le caratteristiche della metropolitana, per 

quanto riguarda rapidità del servizio e frequenza dello stesso, ma servirà a creare un 

sistema interscambiabile di mobilità e a tal proposito sono già avvenuti incontri con 

AMT, con Ferrovie dello Stato e con Circumetnea; comunica, infine, che l’A.C, si é fatta 
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carico dell’acquisto di nove autobus per l’AMT, poiché, l’AMT aveva si un debito con 

Menarini Bus ma il Comune ha anche un grossissimo debito con l’Azienda 

Metropolitana Trasporti.  

Alle ore 11.50, non essendovi ulteriori argomenti all’o.d.g., il Presidente dichiara chiusa 

la seduta. 

 
Firmato 

IL SEGRETARIO-RESPONSABILE P.O.      IL PRESIDENTE      IL CONSIGLIERE ANZIANO    

       (dott. Vincenzo Stancanelli)             (Vincenzo Li Causi)              (Marco Di Blasi)   

 

Verbale approvato dal Consiglio della 2ª Circoscrizione in data 07/11/2017          

 


